

# 最高检:侵犯公民人身自由权每日赔偿284.74元

新华社消息 最高人民检察院刑事申诉检察厅5月16日下发通知,要求各级检察机关刑事申诉检察部门在办理自身作为赔偿义务机关的国家赔偿案件时,执行新的每日赔偿标准284.74元,该标准较上年度增加25.85元。

最高检刑事申诉检察厅有关负责人介绍,国家赔偿法第33条规定:“侵

犯公民人身自由的,每日赔偿金按照国家上年度职工日平均工资计算。”国家统计局5月15日公布,2017年全国城镇非私营单位就业人员年平均工资为74318元。根据上述法律规定、统计数据,以及人力资源和社会保障部提供的全国职工日平均工资计算公式,对侵犯公民人身自由的国家

赔偿案件,最高检刑事申诉检察厅确定了新的日赔偿标准为284.74元。另据《最高人民法院、最高人民检察院关于办理刑事赔偿案件适用法律若干问题的解释》第21条第2款,各级检察机关自5月16日起,作出国家赔偿决定时,对侵犯公民人身自由的,执行新的日赔偿标准。(于子茹)

【相关新闻】

## 2017年平均工资出炉 IT业超13万居首

新华社消息 国家统计局5月15日发布的数据显示,2017年,全国城镇非私营单位就业人员年平均工资为74318元,比上年增长10%,增速比上年加快1.1个百分点,扣除物价因素,实际增长8.2%。IT业平

均工资水平突破13万元为最高,连续两年超过金融业,位列各行业门类首位。

分行业门类看,年平均工资最高的3个行业分别是信息传输、软件和信息技术服务业133150元,

金融业122851元,科学研究和技术服务业107815元。年平均工资最低的3个行业分别是农、林、牧、渔业36504元,住宿和餐饮业45751元,居民服务、修理和其他服务业50552元。



4位志愿者走出舱门



展示实验舱内种植的蔬菜



实验团队在舱前合影



舱外拍摄的生物舱内景

## 交通部:顺风车社交功能偏离本意

《新京报》消息 5月15日,交通运输部运输服务司副司长蔡团结表示,目前一些平台公司推出的顺风车业务增加了过多的社交功能,偏离了提供出行服务的本意,甚至有的平台公司以顺风车名义行非法营运之实存在巨大安全隐患。

在此之前,5月13日,主营顺风车的叫车平台嘀嗒出行暂停了用于社交的“结伴”频道;5月12日0时起,顺风车业务在全国范围内下线,停业自查整一周。

蔡团结表示,下一步,交通运输部将继续指导各地推动改革政策落地实施,适时优化完善相关政策。创新出租汽车监管方式和手段,充分利用信息化技术,为行业监管提供有效手段。会同工信、公安、网信等部门研究制定多部门联合监管具体工作流程,保障乘客合法权益。发挥社会信用体系的事后监管作用,建立行业失信行为联合惩戒机制,不断提升行业服务质量和水平,促进行业持续健康发展。(陈维城)

## 全国首家地方生态环境局在雄安成立

新华社消息 近日,记者从有关部门了解到,今年4月,河北省委批准成立河北雄安新区生态环境局,这是生态环境部组建后全国第一个地方生态环境局。河北雄安新区生态环境局作为河北省环境保护厅的派出机构,由省环保厅和河北雄安新区党工委、管委会双重管理,以省环境保护厅管理为主,将雄县、容城县、安新县环境保护局调整为河北雄安新区生态环境局直属分局,由河北雄安新区生态环境局直接管理。

河北雄安新区生态环境局承担雄安新区规划建设局、公共服务局和综合执法局统一划转的生态环境保护、城乡各类污染排放监管相关行政许可、行政执法等管理职责。

## 杭州纵火案保姆上诉 今日开庭

《新京报》消息 一审被判死刑后,杭州纵火案保姆莫焕晶向浙江省高级人民法院提出上诉,案件定于5月17日上午开庭审理。

2018年2月9日9时30分,杭州市中级人民法院公开宣判莫焕晶放火、盗窃一案。法院一审以放火罪判处莫焕晶死刑,剥夺政治权利终身;以盗窃罪判处其有期徒刑5年,并处罚金人民币1万元,二罪并罚,决定执行死刑,剥夺政治权利终身,并处罚金人民币1万元。一审宣判后,莫焕晶向浙江省高级人民法院提出上诉。

5月15日,浙江省高级人民法院官网发布开庭公告称,莫焕晶上诉一案,排期定于5月17日9时,在浙江省高院第二法庭开庭审理。莫焕晶上诉消息发布后不久,其一审辩护律师王晓辉在接受媒体采访时介绍,二审莫焕晶家属已经委托了新律师。(王煜)

## 再创世界纪录 “月宫365”实验成功

《新京报》消息 5月15日,北京航空航天大学“月宫365”实验成功结束,再次刷新了人类密闭生存的世界纪录,实验对人类实现地外长期生存具有重大意义。

“月宫一号”总设计师、北航教授刘红说,实验于2017年5月10日开始,共

历时370天,是世界上时间最长、闭合度最高的生物再生生命保障系统实验,实现了闭合度和生物多样性更高的“人-植物-动物-微生物”四生物链环人工闭合生态系统的长期稳定循环运转,而且保持了人员身心健康。

实验志愿者共有8人,

全部为北航学生,他们分为2组,交替入舱。此次出舱时间比原计划延迟了5天,延迟出舱是“故意”模拟的突发状况。

据刘红介绍,“月宫一号”所使用的生物再生生命保障技术,是保障人类在月球等地外星球长期生存所需关键技术。其团队

经过10年努力研制出我国第一个、世界上第三个空间基地生物再生生命保障地基综合实验装置“月宫一号”,并且于2014年5月成功完成持续105天的我国首次长期高闭合度集成实验,使我国成为继俄罗斯、美国后第三个掌握该技术的国家。(宗和)

## 茅台打假办:购自京东的茅台确系假冒

《北京青年报》消息 5月14日,购买到假茅台的济南消费者、茅台打假办工作人员一起来到济南市工商局。贵州茅台酒股份有限公司出具的鉴定报告显示,客户送检的样品不是他们的生产包装,确属假冒。

根据济南的一位消费者提供的订单显示,5月8

日12时19分,他下单购买2箱京东自营“43度飞天茅台500毫升”,单价是每瓶749元,总计8988元。该订单显示,当天12时31分京东德州20号库准备出库;15时07分,在京东济南宇培接货仓发货完成,准备送往济南分拆中心。5月9日收货时他全程录像。收

货时,快递员送来的酒包装完好无损,1箱是2018年生产的,1箱是2017年生产的。当着快递员的面儿,他用手机开始录像开封,记录编码。快递员走后他开始查验,其中2017年产的一箱无NFC(近距离无线通信,放在瓶盖和标签中可保护品牌),无MT(茅台暗

记),因此判断可能买到了假冒的茅台酒。

5月11日,京东方面发布公告称,经排查初步判断为该仓库该批次“43度飞天茅台500毫升”在运输过程中出现了被掉包的现象,目前已报警,今后将及时向社会各界披露调查情况。(赵新培)